

彪炳史册的人间奇迹 一往无前的磅礴力量

习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话激荡人心、鼓舞士气

新华全媒头条

“脱贫攻坚战的全面胜利，标志着我们党团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。”

25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，深刻总结了脱贫攻坚的光辉历程和宝贵经验，让与会代表和全国广大干部群众心潮澎湃。大家表示，一定要发扬伟大脱贫攻坚精神，乘势而上、再接再厉、接续奋斗，全面推进乡村振兴，向着第二个百年奋斗目标奋勇前进。

千年梦想，圆在今朝，创造彪炳史册的人间奇迹

25日上午，人民大会堂大礼堂。全国脱贫攻坚楷模毛相林迈着坚定的步伐走上主席台。习近平总书记在讲话中点赞这位新时代“愚公”。

重庆市巫山县竹贤乡下庄村被四面千米高山绝壁包围，犹如位于井底。交通不便，乡亲们年复一年地在“井底”穷熬着。

“咱不能一直当穷汉，就算再难，我也要带头冲一冲。”历时7年，毛相林带领乡亲们在绝壁上凿出一条通向外界的道路。

路通了，村里一步步发展起柑橘、桃、西瓜三大脱贫产业。2020年，全村人均收入超过1.3万元。

“这份荣誉让我肩上的担子更重了，今后要更加努力回馈乡亲们。”毛相林说，村里下一步计划安装环保处理设施，改善人居环境，吸引更多游人，让村里人日子过得更好。

“近1亿农村贫困人口全部脱贫，我们创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！”全国脱贫攻坚先进个人、山西武乡县故县乡五村驻村工作队队长兼第一书记张国田激动地说。

“习近平总书记讲到‘上下同心、尽锐出战，精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民’的伟大脱贫攻坚精神，这也是我们能够取得脱贫攻坚战伟大胜利的密码。”他说。

现场聆听了总书记重要讲话，全国脱贫攻坚先进个人、河南省潢川县驻郑州党工委副书记黄久生说，“我感到身上的责任更重了。”

近年来，他依托流动党支部，组织实施农民工技能培训、就业服务，累计带领40万次农民工务工增收。

“春节后农民工务工需求旺盛，我们要进一步做好农民工就业服务，为群众增收致富贡献自己的力量。”他说。

现场听到全国脱贫攻坚楷模黄文秀的名字，老父亲黄忠杰红了眼眶。

在这场斗争中，数百万扶贫干部倾力奉献，苦干实干，1800多名同志献出了宝贵的生命。

“总书记说，脱贫攻坚殉职人员的付出和贡献彪炳史册，党和人民不会忘记，这让我心里激动又感动。”全国脱贫攻坚先进个人郭子涵眼含泪光。

郭子涵的父亲也是一名扶贫干部。2019年9月2日，在父亲殉职整整一个月的那天，当时年仅23岁的姑娘主动接过父亲的接力棒，走进山西省陵川县台北村，继续父亲未竟的事业。修路、建蓄水池、引进连翘茶加工扶贫车间……郭子涵将村里工作搞得有声有色。

“我想对父亲说，脱贫攻坚战已经取得胜



2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。

新华社记者燕雁摄

利了，特别遗憾您没有看到这一刻，我替您见证了这一切。我也告诫自己，继续向前，勇敢前进。”她说。

自力更生、艰苦奋斗，伟大实践铸就中国特色反贫困理论

“干沙滩变成了金沙滩，再唱花儿等你来……”一部热播的《山海情》让宁夏永宁县闽宁镇成了“网红”打卡地。20多年前，宁夏西海固贫困群众在政府号召下移民搬迁到贺兰山脚下，在福建援助下改造荒滩、开拓家园。

闽宁镇党委书记张文表示，总书记在讲话中提出中国特色反贫困理论，由“输血式”扶贫向“造血式”帮扶转变、激发脱贫内生动力、集中力量办大事的政治优势等让他印象深刻。

“总书记倡导推动闽宁协作，有力促进宁夏打赢脱贫攻坚战，彰显了我国社会主义制度的优越性，也启示我们要探索出逐步实现共同富裕的有效途径，走出东部和西部共同繁荣之路。”张文说。

春意盎然，湖南湘西十八洞村，游客络绎不绝。2013年11月3日，习近平总书记来到这个贫困村，首次提出“精准扶贫”。当时，十八洞村人均纯收入仅1668元，到2020年已增长到18369元。这次大会上，十八洞村荣获全国脱贫攻坚楷模荣誉称号。

“总书记再次强调坚持精准扶贫方略，用发展的办法消除贫困根源。”现场聆听总书记重要讲话，村支书施金通激动地说，十八洞村干部群众努力探索“精准扶贫”，依托当地条件，发展山泉水厂、种植猕猴桃、发展旅游业……村民富了，以前村里很多光棍都脱了单。

施金通说，十八洞村要让村里的农产品市场化、品牌化，争取一年一个大台阶，到2025年村集体经济突破一千万。

荣获全国脱贫攻坚先进个人的碧桂园控股集团董事局主席杨国强说，集团扶贫

项目已覆盖全国16省份57个贫困县，助力超49万人实现脱贫。

“授人以鱼不如授人以渔。”杨国强说，我们要牢记总书记嘱托，让发展成为消除贫困最有效的办法，将好产品通过集散地快速运到城镇，走现代化农业发展之路，增强脱贫群众致富能力。

25日下午，国家乡村振兴局正式挂牌。

从国务院扶贫办到国家乡村振兴局，全国脱贫攻坚先进个人、国家乡村振兴局综合司司长苏国霞见证了这段历史。

“我们立足国情，把握规律，在脱贫攻坚的伟大实践中，走出了一条中国特色减贫道路，形成了中国特色反贫困理论。”苏国霞说，中国特色反贫困理论是在我国脱贫攻坚的伟大实践中总结出来的，是党带领人民群众干出来的，其经验做法今后也将成为指导乡村振兴的法宝。

乘势而上，奋勇前进，在全面推进乡村振兴中取得更大胜利

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。

全国脱贫攻坚先进个人、广东省海丰县赤坑镇大化村驻村第一书记兼扶贫工作队队长张立业说，自己本来对今后农村发展的人才缺口有些担忧。“听了总书记的话算是吃下了定心丸，总书记说保持主要帮扶政策总体稳定。我们要切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。”

从2016年驻村至今，张立业一直致力于发展产业项目，通过招商引资，村里建起腐竹厂，解决大量贫困户就业并固定分红，同时还创办合作社、打造电商平台，将大化村“扶上马”。

为更好地“送一程”，张立业已经筹划了新

项目。“我们想盘活村里撂荒的土地，建立线上平台租给对农业感兴趣的上班族，用户可以通过平台发出种菜、施肥等指令，周末有空也能来现场体验农耕。”他说，希望项目早日落地，帮助村里劳动力在家门口就业。

全面推进乡村振兴的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，需要更有力的举措、汇聚更强大的力量。

“实现乡村振兴，关键是发展产业，人才必不可少。”全国脱贫攻坚先进个人、云南省西盟佤族自治县县委书记杨宇深有感触。一直以来，西盟县在注重产业发展的同时，组织各类种植养殖专业技术培训，涌现出一大批“西盟工匠”。

新起点上，杨宇认为要培养更多乡土人才，让农户具备更好的发展能力。同时，要让第二产业、第三产业惠及农业，让农业更强、农民更富。“在产业发展背景下，无数的‘西盟工匠’就能转化为无数‘西盟工匠’。”杨宇说。

走出人民大会堂，牧原集团党委书记、总裁秦英林告诉记者，企业以生猪产业为主，希望将生猪全产业链全面融入农村。“下一步，我们将充分发挥企业资源优势，创新不同形式的发展模式，在带动农村实现产业兴旺方面发挥作用。”

刚领完奖的全国脱贫攻坚先进个人、湖南省湘潭县射埠镇农业综合服务中心技术人员邓述东行色匆匆。已经到了蘑菇收获的季节，这几天他一直挂念脱贫户田里的蘑菇长势。

春种水稻千斤粮，秋种蘑菇万元钱，他开发的“一亩田脱贫”模式帮助了当地许多贫困户脱贫。“新征程上，我希望发挥自己的农业技术特长，帮助农村产业高质量发展，为乡村振兴贡献力量。”

(记者高敬、黄垚、侯雪静、胡璐、杨静、邹多为、朱基钗) 新华社北京2月25日电

攻坚克难创造奇迹 中国经验启迪世界

新华社北京2月25日电 综合新华社驻外记者报道：全国脱贫攻坚总结表彰大会25日在北京隆重举行，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。习近平强调经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。多国人士认为，这充分体现出中国共产党带领中国人民克服一切困难、创造又一个人间奇迹的勇气与力量，中国的脱贫攻坚成就和经验为其他国家带来鼓舞和启迪，为世界减贫事业作出重大贡献。

俄罗斯科学院远东研究所首席研究员弗拉基米尔·彼得罗夫斯基说，脱贫攻坚战取得全面胜利，证明中国经济社会政策成功，设定的目标方针正确。

法国作家、中国问题专家索尼娅·布雷斯莱说：“我曾到过新疆和西藏，亲眼目睹了扶贫政策给当地带来的巨大变化，见证了中国在消除贫困、全面建成小康社会方面作出的非凡努力。”她认为，中国的扶贫经验可以给其他国家带来启迪。

塞尔维亚国际政治经济研究所“一带一路”地区研究中心主任伊沃娜·拉杰瓦茨说，中国在脱贫实践中注重以人为本，取得的成就与中国政府和人民之间的凝聚力分不开，勤劳的中国人民为国家作贡献、追求更好生活的动力，这也是中国能够成功的重要因素。

哈萨克斯坦阿里-法拉比哈萨克民族大学教授穆萨塔耶夫认为，在脱贫、奔小康的路上，中国高度重视“一个都不能少”的原则，大批官员、志愿者等扎根基层，为贫困群体提供创业、创新培训，将新技术运用到脱贫实践中。他指出，中国还积极帮助发展中国家脱贫，帮助发展中国家设计脱贫项目和实施脱贫工作。

巴基斯坦可持续发展政策研究所中国研究中心主任沙基勒·拉迈指出，中国的脱贫成就在人类历史上前所未有。面对新冠疫情带来的挑战，中国共产党坚定地兑现了实现脱贫攻坚目标的承诺。中国共产党时时想民众之所想，这让中国共产党的政策能够获得民众全力支持。

老挝国立大学中国研究中心主任西提赛·赛亚冯说，为实现脱贫目标，中国从中央到地方团结一心，全国民众志成城，脱贫事业取得卓越成就。他表示，中国在脱贫攻坚过程中高度重视培养农业人才，努力提高农村人口素质等，这些有效举措都值得老挝在推进减贫进程时学习借鉴。

柬埔寨民间社会组织联盟论坛项目计划部主任谢莫尼勒表示，中国如期实现脱贫攻坚目标，为世界减贫事业作出重大贡献。中国的扶贫成就和经验，为柬埔寨等发展中国家的减贫事业注入了更多信心。

尼日利亚总统发言人加尔巴·谢胡说，中国通过精准扶贫，让最难脱贫的群体摆脱贫困，这体现了中国共产党的执行力和创造力。他表示，中国的减贫模式非常值得借鉴，尼日利亚期待中国进一步分享发展和减贫经验，帮助尼日利亚实现脱贫目标。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西说，中国在短时间内实现脱贫攻坚目标，体现了中国共产党以人民为中心的发展思想和责任担当。中国实施的精准扶贫战略，因地制宜、因人制宜，为贫困人口生活带来实实在在的变化，这为非洲国家解决贫困问题提供了宝贵经验。

埃及开罗大学政治学教授努尔汉·谢赫说，中国共产党的领导和各级政府的共同努力使中国在脱贫攻坚战中取得了全面胜利，这对世界也是一个具有启发性、鼓舞性的成就。中国在脱贫方面投入了大量资源，采取一系列政策和措施发展农村地区。政府不仅致力于改善农村地区居民的生活条件，也想方设法改善他们的收入结构，并提供教育和培训。

巴勒斯坦阿拉伯美国大学中国事务专家伊斯兰·阿娅迪说，中国克服新冠疫情影响，夺取脱贫攻坚战全面胜利，彰显了中国共产党的领导和中国特色社会主义制度的优越性。中国为全球减贫事业贡献了“中国模式”，作出了重要贡献。中国在消除贫困方面的经验值得广大发展中国家学习借鉴。

古巴国际政治研究中心学者何塞·罗瓦伊纳说，中国脱贫攻坚战取得全面胜利，在于坚持中国共产党领导，充分发挥国家制度优势。中国共产党拥有坚定的政治意愿，作出明确的战略规划，统筹资源、集中力量，一以贯之地推动脱贫事业，带领中国人民走向富裕。

巴西伯南布哥州副州长、巴西共产党主席卢西亚娜·桑托斯表示，中国消除绝对贫困，这是中国共产党带领中国各族人民团结一心共同取得的胜利。对于全世界而言，中国成功消除绝对贫困是一个具有重要意义的范例，值得其他国家借鉴和学习。(参与记者：章建华、李浩、张继业、朱婉君、唐霁、郭骏、李斯博、石中玉、胡晓光、高兰、吴丹妮、毛鹏飞、熊思浩、陈威华、赵焱)

全国脱贫攻坚总结表彰大会在京隆重举行

(上接1版)习近平强调，脱贫攻坚战的全面胜利，标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。同时，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。解决发展不平衡不充分问题，缩小城乡区域发展差距，实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远。

习近平强调，在全面建设社会主义现代化国家新征程中，我们必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置，脚踏实地、久久为功，向着这个目标更加积极有为地进行努力，促进人的全面发展和社会全面进步，让广大人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

同志们、朋友们！

回首过去，我们在解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题上取得了伟大历史性成就，创造了人类减贫史上的奇迹。展望未来，我们正在为全面建设社会主义现代化国家的历史宏愿而奋斗。征途漫漫，惟有奋斗。全党全国各族人民要更加紧密地团结在党中央周围，坚定信心决心，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，真抓实干、埋头苦干，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进！

新华社北京2月25日电

代化进程中不掉队、赶上来。全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，要完善政策体系、工作体系、制度体系，以更有力的举措、汇聚更强大的力量，加快农业农村现代化步伐，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

习近平强调，在全面建设社会主义现代化国家新征程中，我们必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置，脚踏实地、久久为功，向着这个目标更加积极有为地进行努力，促进人的全面发展和社会全面进步，让广大人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

习近平指出，回首过去，我们在解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题上取得了伟大历史性成就，创造了人类减贫史上的奇迹。展望未来，我们正在为全面建设社会主义现代化国家的历史宏愿而奋斗。征途漫漫，惟有奋斗。全党全国各族人民要更加紧密地团结在党中央周围，坚定信心决心，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，真抓实干、埋头苦干，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进！

李克强在主持大会时指出，习近平总书记的重要讲话，庄严宣告了脱贫攻坚战取得全面胜利，从全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的战略高度，充分肯定了脱贫攻坚取得的伟大成绩，深刻总结了脱贫攻坚

的光辉历程和宝贵经验，深刻阐述了伟大脱贫攻坚精神，对全面推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果提出了明确要求，具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性，要认真学习领会、抓好贯彻落实。要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，勠力同心、顽强奋战，全面推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果，以优异成绩迎接建党100周年。

会前，习近平等领导同志会见了全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者，全国脱贫攻坚先进个人、先进集体代表，全国脱贫攻坚楷模荣誉称号个人获得者和因公牺牲全国脱贫攻坚先进个人亲属代表等，并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协副主席，以及中央军委委员出席大会。

各省区市和新疆生产建设兵团主要负责同志，中央党政军群各部门主要负责同志，党和国家功勋荣誉表彰工作委员会成员，全国脱贫攻坚总结表彰工作领导小组成员，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表等约3000人参加大会。